www.amolamatematica.it

mo la
latematica
5

CLASSE 4* A LICEO SCIENTIFICO

Verifica le seguenti identita:

1.

. a . a . . a .
tana+sma—2tana'coszz=ZSma’coszg—ZSlnasmzz—sta’
. 1+ cosa . , L, .
tana+sma—2tanaT=251na (cos E—sm E)—Zsmacosa
. sina . .
tana + sina —tana — cosa = 2sinacosa — 2sina cosa
cosa
sina —sina =0 0=0 verificata
— 1 —sin%cos¥ —sin? <
T a a — . P .
tan(z+3)+cot; 2 2 2
1 A ( a . a) 1
=sin— (cos= —sin—
sin(E+E) COSE 2 2 2 \/7 a \/E a
4 2 + 2 TCOST-FTSII‘IT COSj
T —a +
cos(3+3) sing VZ_a VZ_a sind
2 2 2 2
. a a . a
1 a a a sin (cosi—sm?)
@ T T = sinE (cosi—sini) T a a a T
= in — — Z QN — in2 = 2= —Qin —
cosgl+51n62¥ cosg coszsm2+sm 2+cos > — C0S % sin
cos —sinm  sinz
1 o
=1 1=1 verificata
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a X a>
COS— — SIn—
2

ZsinZ“ZLﬁ= 1—cosacos,B—cos(g—a)cos(zn—ﬁ)

1 —cos(a + B)

1—cos(e+pB)=1—cosacosf +sinasinf

(04 2cosa
2 tan—+
2 1+4cosa

1+tan2%

sina + cosa =

2sina 2cosa

14+cosa 1+cosa
1—cosa

1+1+cosa

sina + cosa =

2 (sina + cosa)

=1—-cosacosfB —sina (—sinp)

cosE - sinE
2

Formule goniometriche

2

2

—cosacosf +sinasinff = —cosacosf +sinasinfS verificata

sina + cosa =

2 (sina + cos @)

1+cosa+1—cosa

sina + cosa = > sina + cosa =sina + cosa
a_. X
cot sina cosa-sina _ 1 1
1+cosa sin2a cosa sina
a sina cosa —sina sina —cosa
cot— - —_ - = - + 1
2 1+4+cosa 2sinacosa cosasina
a a cosa—sina sina—cosa
cot— -tan— — — = -
2 2 sina cosa cosasina
sina —cosa sina —cosa o
1+ = +1 0=0 verificata

sina cosa cosasina

verificata
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4@ 3+cosa 1

. a
6. sin = —=cos—
4 8 2 2

2
_cos® 2& _
1 cosz _3+2cos ) 1 1 a

2 8 )
1-2cosZ + cos?L — 1 — cos? < 1 a
2 2 Z_ _Zcos—

4 2 2

Calcola il valore delle seguenti espressioni:

. T .3 .5 4
7. sin——sin=mw+sin-w —sin-w
8 8 8 8
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_ a 2 &
1 2c052+cos )

4

1 a 1 a
—ECOSE— —ECOSE

T T 3

Formule goniometriche

1 + cos? > 1 a
ST T %y
verificata

3

T

_.7T.3+.< 3)( )_. . +si wE oo
—Sln8 Sln87'[ sSin| @ 87T SIn{1m 3 —Slrl8 SInN—T1 Sln8ﬂ Sin— =

8. sin31°+ sin29° — sin 89°

Applico le formule di prostaferesi al primo e all’'ultimo termine:

8

8

1
—2 ¢0s 60°sin 29° + sin 29° = sin 29° (—2 cos 60° + 1) = sin 29° (—2 'S5 + 1) =0

9. (1+cosa) (1 + tan? %)

(1+cosa) (1 +

10. Dimostra che se in un triangolo ABC I'angolo B = 24, allora:

1—cosa
1+ cosa

14+cosa+1—cosa
>=(1+cosa) =
1+ cosa
in & R
#: 2cosd—1
sin A+sinB

~ ~

Trattandosi degli angoli di un triangolo e visto che la somma degli angoli interni di un triangolo & 180°, 'angolo € é datoda: € = m — A — B.

Percio:

sin(m — A — B) .
—————=2cosA—-1

sin(4 + B)

~=2cosd—1

sin A + sin 24

sin A cos B + cos Asin B
sind (1 + 2 cos 4)

=2cosd—1

.2cos2A—1+42cos?A .
sin A - - =2cosA—-1
sin A (1 + ZCOSA)

2cosA—1=2cosA—1 verificata

sinA + 2sin4 cos A

sind (2cos? A —1) + cos A - 2sin4 cos A

sind (14 2cos4)

(2cosA—1)(2cosd+1)
1+ 2cosA

11. Calcola, mostrando i passaggi, il valore di sin? 35° + sin? 55°.

Dato che gli angoli di 35° e 55° sono complementari, 55° = 90° — 35°, ovvero:
sin? 35° + sin?(90° — 35°) = sin? 35° + cos?35° = 1

=2cosd—1

=2cosd—1
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. x+y
12. Dimostra che: arctanx + arctany = arc tan Ty
Sia @ = arctanx, ovwero x =tana e § = arc tany, ovwero y = tan f. L'espressione diventa quindi:
tana + tan f§ tana + tan f§
a+f =arctan—— tan(a + B) = ————
1—tanatanpf 1—tanatanpf
L'ultima uguaglianza corrisponde alla formula di addizione per la tangente, percio 'uguaglianza ¢ verificata.
Svolgi, a tua scelta, uno dei seguenti problemi:
A.  Sia x un numero reale tale che sec x — tan x = 2. Quanto vale sec x + tan x?
secx —tanx = 2 moltiplico e divido questa espressione per sec x + tan x:
) ) 1 sin? x 1 sin? X
sec”x —tan“ x 2 2 — s~ x
—_— = cos”Xx COSTX _ ——— =2 (secx + tanx) secx +tanx = —
secx + tanx secx +tanx cos?x 2

. \ . . . . . 5-1
B. Sapendo che nel decagono regolare il lato & la sezione aurea del raggio della circonferenza circoscritta, ovvero [ = ‘/_T T,

determina:
i.  l'ampiezza dell'angolo a (vedi figura seguente)
ii. cosaesina

2
. cos—T
15

2 3
decagono, ovvero cme dato che questo angolo e 'angolo a sono complemen-
tari:

Trattandosi di un decagono regolare, posso determinare 'ampiezza degli angoli
interni, che sono tutti congruenti:
107 —2m 4
10 5"
Considerando il triangolo che ritroviamo nella figura, rettangolo e con un angolo
acuto a, sappiamo che l'altro angolo acuto € la meta dell’angolo interno del \& a X

Per determinare sin «, posso notare dallimmagine che & congruente a meta del lato del decagono, ovvero:

_ V5 -1
sSina =
4
2
. . . - 5-1 V10+2V5
Applicando la prima relazione fondamentale: cos @ = V1 — sin? a = - (‘/—T) = :
. 2 2
Per determinare cos — 1, osservoche: =t =~—Z=2_2.2 =2 _ 24
15 15 3 5 3 10 3

Dato che ho tutti gli elementi, applicando le formule goniometriche, posso calcolarlo:

2 _ T 20) = T 5 T ) 1 ) 3 , B
cos(En) cos(g— a) €0S = €05 a+sm§sm a= —( cos a—1)+7 sinacosa =

_E<ZM_1)+\/§‘/§_1. 10+2V5 _ 3+\/_ \/_\/(6—2\/—)(10+2\/_)—
2 4 4 4
3+4\/— \1/; 40_8\/__3+\/‘ \g‘ 10_2\/__6+2\/§+8\/30—6\/§



